
Pe hotarul acesta dintre încheierea unui an, 
şi începutul altuia, perspectivele se întrefes: ză
rile ce se sting în negura faptelor consumate 
îşi revarsă încâ nealteratâ lumina lor ultima 
asupra actului în plina desfăşurare, şi acoperă, 

grele de sensuri încâ 
vii, pragul orizonturilor 
de mîine. Ne proiectam 
viitorul imediot, cu zes
trea de acumulâri, de 

experienţă şi de îndemnuri ă trecutului 

I . imediat. 
I Căietul de faţâ ăl revistei noostre 

• se deschide sărbătoreşte cu Mesajul 
ădresăt de tovorâşul Nicolăe Ceauşescu 

slujitorilor teatrului din întreagă tarei, la împlinirea unui veac 
şi jumătate de la inaugurarea primului teatru în limba romana 
în capitala ţarii noastre. înalta urare: „spor la muncâ, noi şi 
însemnate biruinţe pe calea propăşirii artei şi culturii socialiste", 
cu care se încheie mesajul, stăruie, încărcata de o nestinsa 
emoţie, în gîndurile şi deciziile de viitor ale fiecăruia dintre 
oamenii şi creatorii teatrului nostru. Ei recunosc în cuvintele 
de înalta preţuire, dar şi de esenţiala forja instructiva şi îndru
mătoare, ale Secretarului general al Partidului Comunist Român, 
sistemul fundamental de criterii pe care s-a structurat şi înlâ-
untrul câruia catâ a se desfâşura şi a se împlini cu necesitate 
istoricâ, şi pe moi departe, cultura noostrâ teatralâ. Dincoace 
de orice şi oricîte iniţiative, menite sa potriveascâ actul nostru 
artistic cu dinamica, înfâţişârile diverse, stilurile şi tendinţele de 
moment (poate chiar şi de modâ) ole teatrului de azi, în lumea 
larga, ne stâpîneşte neabâtut legea continuităţii specifice a 
culturii noastre naţionale: „împletirea sa organicâ şi profunda 
cu însăşi istoria ţârii, cu strâdania pasionotâ a cârturarilor iubi-
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Mesajul adresat de tovarăşul Nicalae Ceauşescu, Secretar general al 
al Partidului Co?nunisi Român, Preşedintele Consiliului de Stat, slujitorilor 

teatrului din întreaga pară. (Facsimil). www.cimec.ro



tori de neam pentru cauza luminării maselor''...; strădania de 
a face din teatrul nostru „o tribuna de gînduri şi sentimente 
înălţătoare", angajate „în vasta operă de construcţie* a culturii 
socialiste, de transformare a conştiinţelor, de educare a cetă
ţenilor în spiritul unor idei înaintate, al nobilei ideologii mar-
xist-leniniste". 

în acest spirit am întîmpinat şi am făcut loc şi sărbăto
reştilor urări tradiţionale, trimise nouă şi publicului cititor şi 
spectator, de către prieteni, animatori, artişti ai teatrului nostru. 
Ne bucurăm de sentimentele cu care ne cinstesc şi de forţa lor 
stimulatoare, cu atît mai mult cu cît realizăm în subtextul lor 
conştiinţa solidară a satisfacţiei că anul care ne lasă, ne lasă 
mai bogaţi, prin împlinirile şi prin legatul primului pătrar de 
veac de construcţie liberă, demnă, umană şi umanistă a vieţii şi 
ţării noastre, ca şi, în deosebi, că anii în care pătrundem, anii 
Congresului al X-lea al P.C.R., făgăduiesc noi cuceriri şi înălţări 
materiale şi spirituale patriei şi vieţii noastre. 

Intrăm în aceşti ani, stăpîniţi de conştiinţa virtuţilor şi va
lorilor creatoare, în statornic elan de desăvîrşire, ale celor ce 
slujesc poezia dramatică şi artele noastre scenice. Sînt virtuţi şi 
valori care au fost, cu deosebire în anul ce a trecut, verificate, 
în climat de competiţie — şi care se păstrează în continuă 
preţuire — pe meridianele lumii. Aprecierea internaţională 
— masivă şi frecventă — este însă, în primul rînd, condiţionată 
de locul pe care şi-l impune aici, la noi, acum, mişcarea şi 
gîndirea teatrului nostru, de eficienţa actului nostru teatral în 
rîndul spectatorilor, de măsura în care cuvîntul scriitorului şi 
gestul actorului se mărturisesc fecundate de solul şi de seva 
aspiraţiilor şi convingerilor proprii poporului, istoriei, devenirii 
noastre. Prezenţa noastră în lume şi în contemporaneitate o 
resimţim, astăzi mai mult decît oricînd, chemată a fi impregnată 
de culorile noastre specifice, angajată în problematica şi direc
ţiile în care se mişcă, trăieşte şi se construieşte pe sine omul 
la noi. în spiritul acestei angajări înţeleg slujitorii teatrelor 
noastre, români, maghiari, germani şi de alte naţionalităţi, să-şi 
aducă valoroasa contribuţie pe care o evocă Mesajul tovară
şului Nicolae Ceauşescu, să-şi îndrepte efortul lor „pentru de-
săvîrşirea măiestriei artistice, pentru îmbogăţirea patrimoniului 
nostru cultural cu noi opere memorabile". 

în acelaşi spirit, din aceeaşi perspectivă, dincolo de reuşite 
şi eşecuri, se cuvine privit şi Festivalul Naţional al teatrelor dra
matice, abia încheiat: ca un proces de autoexaminare, pe care 
si l-au făcut teatrele, autoexaminare a capacităţilor şi forţelor 
lor de angajare în viaţa şi destinele spirituale ale poporului 
nostru. A fost un act de adîncă responsabilitate care a solida-www.cimec.ro



rizat toate scenele dramatice ale tarii în demonstrarea nu 
numai a forţelor şi capacităţilor lor artistice maxime, dar, cu 
precădere, în demonstrarea simţului cetăţenesc ce dâ substanţă 
şi sens creaţiei şi disponibilităţilor lor creatoare. Perspectiva 
festiva ce a aureolat larga desfăşurare de valori ale teatrului 
nostru, departe de a învălui realizările prezentate cu tenta unui 
concesiv spirit de circumstanţă, le-a marcat, dimpotrivă, cu un 
acut accent al rigorii competitive. S-a putut astfel ajunge la o 
reală şi limpede statornicire a nivelului de gîndire şi de orien
tare ca şi a zestrei expresive care conturează, pe cît de divers, 
pe atît ae caracteristic, momentul actual al artelor şi scrisului 
nostru dramatic. Şi sînt cu atît mai vrednice de relevat aceste 
trăsături, cu cît ele s-au putut afirma şi impune în contextul 
unui repertoriu alcătuit exclusiv din lucrări dramatice şi poetice 
a căror combustie împrumută nemijlocit din moştenirea istoriei 
şi din impulsurile realităţilor noastre de viaţă şi de preocupări. 
S-a relevat, în tot ceea ce a fost de preţ în manifestările 
Festivalului, că mesajul, indicaţiile şi urările adresate de tova
răşul Nicolae Ceauşescu tuturor celor ce-şi dedică talentul şi 
energia artei teatrale vor fi din plin fertilizate şi strîns conjugate 
cu marea chemare pe care, tot prin tovarăşul Ceauşescu, 
partidul a adresat-o, vara aceasta, la Congresul al X-lea, oame
nilor de artă şi cultură, chemarea de a pătrunde în adîncul 
existenţei poporului, de a înţelege năzuinţele sale, eforturile, 
lupta să eroico, de o înfăţişă grandioasă frescă a României so
cialiste; că ele au străjuit şi direcţionot deopotrivă eforturile şi 
mărturisirile artistice ale echipelor concurente, co şi judecăţile 
de valoare cu care acestea au fost preţuite. 

Iniţiat sub imboldul aceloraşi înalte indicaţii, şi călăuzit 
de ele, a fost şi modestul oct al „premiilor revistei Teatrul", 
prin care, printre altele, am socotit ca putem cinsti, preţui şi 
contribui Io stimularea creaţiilor noastre dramatice şi scenice 
inspirate din problemele şi închinate formării conştiinţei omului 
constructor al patriei şi culturii noastre socialiste. Se vor, aceste 
premii, şi un dar simbolic oferit marelui public, acestui public 
pe care-l stim cît de entuziast freamătă la marile şi autenticele 
emoţii si desfătări ale artei. Tot lui, în primul rînd, îi consacram, 
de altfel, eforturile noastre de a da sens, culoare, lumina, 
căldură acestor pagini, pe care le dorim punţi, de odîncă şi 
netulburată comuniune de drum şi doruri, între creatorul de 
artă şi iubitorul de ortâ. 

în plin mers pe acest drum, nu totdeauna uşor, dor per
manent deschis marilor satisfacţii şi izbînzi, urăm cititorilor 
noştri şi publicului teatrelor, la acest început de an nou: 
la mulţi ani ! 

www.cimec.ro


